

有效的新机制。一是紧扣实际工作,开展专题研究。围绕工作大局,围绕中央提出的应对国际金融危机冲击、加快转变经济发展方式等重大举措和部署,精心确定重点调研课题,引导部机关各级党组织和党员干部深入学习思考研究财政工作重大问题,推进科学理财。二是着眼提升能力,加强学习培训。努力贴近党员干部实际需求,通过系统安排教育培训、在财政业务实践中培养和锤炼等方式,着力帮助党员干部在学习中提升工作能力、适应岗位要求。三是注重作风养成,努力提升素养。坚持把作风养成作为学习型党组织建设的重要目标,引导广大党员干部弘扬党的优良作风和财政部门优良传统,牢固树立为国理财、为民服务的理念。四是围绕学习主题,积极推进“党组、党委、党支部、党小组”四级联动。五是完善制度规定,提供根本保障。把制度建设作为推进学习落实和取得实效的重要保障,注重通过制度的激励和约束机制来推进学习型党组织建设。

▶ 我国财政部与国际会计准则理事会高层会议在京举行

6月30日,中国财政部——国际会计准则理事会高层会议在北京举行。财政部副部长王军出席会议并与国际会计准则理事会主席戴维·泰迪举行了会谈。王军指出,近年来,中国财政部在会计准则建设及国际趋同方面做了大量工作。企业会计准则实施效果良好,实施范围不断扩大,促进国民经济健康可持续发展的效果正在逐步显现。他表示,中国支持国际会计准则理事会致力于制定全球高质量的会计准则,赞赏国际会计准则理事会为应对国际金融危机所做的及时、务实、有效的改革举措。中国将继续积极稳妥推进会计准则改革,确保中国企业会计准则与国际财务报告准则持续趋同,同时希望国际会计准则理事会在准则制定过程中能更多地考虑新兴市场和发展中国家的意见和建议,进一步提升国际财务报告准则的全球公认性和权威性。戴维·泰迪表示,中国会计准则的建设和趋同取得了令人瞩目的成就,中国财政部于今年4月发布的《中国企业会计准则与国际财务报告准则持续趋同路线图》,明确了中国下一步会计准则改革的方向和持续趋同的目标,国际会计准则理事会对此表示欢迎并高度赞赏。双方还就中国会计准则国际趋同策略、国际准则趋同项目的时间安排、国际会计准则理事会应对金融危机采取的其他举措等问题进行了深入探讨。财政部会计司的准则制定人员与国际会计准则理事会就正在制定或修订中的国际财务报告准则重要项目交换了意见,并在多个问题上达成了初步共识。

SHUZI

数字

▶ 21个城市

从今年7月1日起,国际服务外包业务进口货物海关保税监管模式从原有的10个试点城市推广至目前全部21个服务外包示范城市。为助推国际服务外包产业发展,海关充分利用我国现行的保税优惠政策,推出了国际服务外包进口货物保税监管这一创新监管模式。上海自启动国际服务外包保税监管试点后,截至6月底,上海海关已为3家企业办理了6本服务外包保税进口货物专用手册;实际进口货值450万元,涉及多元泵系统液相色谱仪、液体处理工作站、数字切片扫描仪等商品。另外,2010年上半年,大连海关共指导企业办理国际服务外包保税监管手册5本,涉及备案金额近2 000万日元,目前已经实际进口1 965万日元,居全国首位。

▶ 52.1%

中国物流与采购联合会的数据显示,6月我国制造业采购经理指数(PMI)为52.1%,低于上月1.8个百分点,连续两个月出现回落,但仍位于50%的景气临界点以上。分析人士认为,这表明制造业经济总体继续保持增长态势,但在政策调控以及世界经济复苏步伐放缓等因素作用下增速趋缓。从构成PMI的分类指标来看,6月份生产指数、新订单指数以及原材料库存指数分别为55.8%、52.1%和49.4%,较上月均有不同程度回落。经济分析师认为,总需求增长放缓是PMI回落主要原因。

▶ 27.6%

7月15日财政部公布数据显示,上半年全国财政收入43 349.79亿元,同比增27.6%。6月份全国财政收入7 879.4亿元,同比增14.7%。财政收入中的税收收入38 611.53亿元,同比增长30.8%;非税收入4 738.26亿元,同比增长6.6%。财政部分析称,上半年财政收入增长较快有四大主要原因:首先是经济较快增长带动税收增长。上半年,规模以上工业增加值增

长17.6%，城镇固定资产投资增长25.5%，一般贸易进口增长56.6%，商品房销售额增长25.4%，汽车销售量增长47.7%，带动营业税、进口货物增值税、消费税、关税、车辆购置税等较快增长。其次，去年上半年居民消费价格同比下降1.1%、工业品出厂价格同比下降5.9%，而今年上半年分别同比上涨2.6%、6%，价格总水平上涨使以现价计算的税收收入相应增加。第三，去年实施成品油税费改革及年中调高烟产品消费税，前几个月政策增收部分入库较少，今年同期国内消费税翘尾增收，使上半年消费税增幅较高。最后是去年上半年全国财政收入下降2.4%、基数较低。今年上半年全国财政收入与2008年同期相比增长24.5%，折算到两年中年均增长11.6%，属于恢复性增长。

▶ 178.4亿美元

来自商务部的数据显示，上半年我国境内投资者共对全球111个国家和地区的1 841家境外企业进行了直接投资，累计实现非金融类对外直接投资178.4亿美元，同比增长43.9%，主要分布在采矿业、商务服务业、制造业、批发和零售业等。我国非金融类对外直接投资的主要特点有：一是对主要经济体的投资呈现快速发展的态势。1~6月，我国对美国直接投资较上年同期增长3.6倍，达到6.05亿美元；对东盟直接投资12.21亿美元，同比增长125.7%；对欧盟直接投资4.06亿美元，较上年同期增长107.2%；对俄罗斯投资2.64亿美元，同比增长58.5%。二是地方企业对外直接投资继续保持快速增长态势，上半年累计投资达到74.8亿美元，同比增长126.7%。

DONGXIANG

动向

▶ 加强地方特色产业中小企业发展资金管理

财政部近日研究制定了《地方特色产业中小企业发展资金管理暂行办法》，规范和加强地方特色产业中小企业发展资金管理，提高资金使用效率。据财政部介绍，地方特色产业中小企业发展资金是根据《国务院关于进一步促进中小企业发展的若干意见》，由中央财政预算安排，专门用于支持地方特色产业集群和特色产业聚集区内中小企业技术进步、节能减排、

协作配套，促进产业结构调整和优化资金。特色产业资金的管理应当遵循公开透明、定向使用、科学管理、加强监督的原则，确保资金使用规范、安全和高效。《暂行办法》规定，特色产业资金主要用于促进中小企业技术创新和成果转化、鼓励中小企业节能减排、加强中小企业与骨干企业专业化协作、支持中小企业产业升级和延伸以及改善中小企业服务环境等5个方面。特色产业资金的支持方式采用无偿资助、贷款贴息方式。同一年度，每个项目只能申请一种支持方式。特色产业资金贷款贴息的额度，根据项目贷款额及人民银行公布的同期贷款基准利率确定。特色产业资金无偿资助的额度，每个项目一般不超过300万元。每个项目的贴息期限一般不超过2年，年贴息率不超过同期贷款基准利率，贴息额度一般不超过300万元。

▶ 电子商业汇票系统上线运行

我国电子商业汇票系统已于近日在全国范围内推广上线运行，接入电子商业汇票系统的机构共计316家，网点64 681个，目前该系统运行稳定。电子商业汇票业务的推出，标志着我国商业票据业务进入电子化时代，对降低票据业务风险和成本、促进全国统一的票据市场的形成，丰富支付结算工具、便利中小企业融资、完善利率生成机制，促进经济发展具有重要意义。为了规范和促进电子商业汇票业务健康发展，对电子商业汇票业务的推广应用，中国人民银行采取了“积极稳妥、分步实施”的原则，组织金融机构分批实施。20家机构于2009年10月28日首批试点。应金融机构的要求，中国人民银行于2010年6月28日集中组织了296家机构第二批上线，自试点起，系统处理电子商业汇票业务共计93 448笔，金额3 540亿元。

▶ 中国证监会加强对上市证券公司的信息管理

证监会近日出台《关于修改〈关于加强上市公司监管的规定〉的决定》，就加强上市证券公司的信息管理从五方面做出进一步要求：一是要求上市证券公司在报送监管月报的同时，自主披露公司主要财务信息，包括但不限于当期营业收入、当期净利润、期末净资产等数据。二是要求上市证券公司及时披露行政许可事项有关情况。包括公司做出行政许可申请的决议或决定情况以及监管部门对行政许可事项的审批结果，并在定期报告中披露公司一般性行政许可的审批结果。三是要求上市证券公司在定期报告中披露监管部门对证券公司的分类结果。包括在中期报告中披露其当年分类结果，在年度报告中披露其近三年的分类结果。四是要求上市证券公司加强公司内部的信息规范管理，建立健全信息管理制度。包括建立健全